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Kéziratok nem adatnak vieat*

Még tart a válság.
Még tart a válság ; a kormánypárt 

feladta azt az alkotmányos alapot, a 
melyre a nyáron helyezkedett.

A Wekerle-kormány bírta akkor a 
többség bizalmát és bírja most is ; —
a bizalom oly érzés, melyet parancs­
szóra érezni nem lehet ; — akkor a 
löbLség nem engedte meghamisítani a 
saját maga kifolyását, — ma már hall­
gatagon megadja magát és várakozik.

Mi okozta a többségben ezt a nagy 
változást ?

Valószínűleg az, hogy akkor nagy 
elvi kérdés terén állva, az elvekből erőt 
és önludatot merített az a párt, mely 
hasonló küzdelmekhez nem volt szokva.

Most a nagy harezok láza elmúlt, a 
kormány férfias öntudatában érintve 
érezvén magát, menni akart és az en­
gedelmességhez szektáiul! párt menni 
hagyta.

Oly f rszágokban, hol az alkotmá­
nyos jogokról alapos fogalmak vannak, 
és a hói az alkotmányosság fogalmának 
fejtegetését, még ha a legfelsőbb h ta­
tom korlátozását czélozza is, nem te­
kintik ellenséges kísérletnek ; ott, a hol 
egy Lord high chancellar, ki a törvények 
és jogok legfőbb bírája és letétem nyese, 
a »sacred right of rebellion«-ról — a 
lázadás szent jogáról — irhát a nélkül, 
hogy mint legfőbb biró, mint államférfi, 
mint hu alattvaló gyanúba jönne ; ilyen 
országban nem veszne el az egykedvű­
ség pusztáján az intő szó, mely a köz­
figyelmet arra igyekszik irányítani, hogy 
az alkotmányosság alapfogalmaiba üt­
köző dolgok történnek.

ügy terjedne ily országban az intő 
azó, mint egykor átadatott a skót border 
land-on, az égő beacon tüzeknél, egyik­
től a másikig a jelszó.

De nálunk nem úgy van.
A többség, mely hivatva van az or­

szág jogait megvédeni, már csak azért 
is, mert csak neki van erre gyakorlati­
lag módja, némán hallgat.

A kormányválság tart ; a színpad

A „lIEIilíECÍíEN" TAItCÍÁJA.
BÚCSÚ ZT AT Ó.

(20 kros, négy kros.)
— Irta : Makai Emil. —

Az év halottait helyettünk 
Sirassa el a többi lap,
De nem — a kit ma eltemetiünk 
S kit annyi ember megsirat.
A kézműves, az ács, a pallér,
A gömbkötő, a lakatos — :
Adieu örökre suszter tallér,
Adieu örökre kéthatos.

Zokogni úgy se fog miattad 
A bankár és a háziúr ;
Hogy zsebeinket cserbe hagytad, 
Közönynyel nézi a ficsur.
Mindig lenézett a gavallér,
Formád ügyelte i és lapos — 
Adieu örökre suszter-talh r,
Adieu örökre kétbatos !

Igen, ügyetlen volt a formád, 
Lehúztad a mellényzsebet,
Rut képeden a szennyt, a rozsdát 
Fogdosni nem volt élvezet. 
Helyedről ah, kitúrt a fillér,
Mely apró és kívánatos —
Adieu örökre suszter-tallér,
Adieu örökre héthatos !

Magam sem ért* m hogy mivégett 
Siratlak itt el éppen én,
De azt hiszem, egyforma végzet 
Vonul át kettőnk életen.
Poéta, kit valami rang ér,
Csak egy-két évig divatos —

megett folynak a tárgyalások, de annak 
hire sincs, hogy a többség jelezné azt, 
hogy kiben lesz bizalma.

Már többször fejtegettük, hogy al­
kotmányosan holt jog és egyszerű for­
malitás az, hogy a korona válassza meg 
a felelős minisztert.

Nem is lehet ez máskép, mivel 
mind az, a mi egy intézmény funkezió- 
nálását lehetetlenné teszi, ezen intézmény 
lényével ellenkezik.

Már pedig meglehet az, (sőt a nyá­
ron, a mi nagyon engedékeny többsé­
günkkel is megtörtént), hogy a korona 
és a többség nem ugyanazokat az em­
bereket választják ; meglehet, (sőt ná­
lunk is megtörtént), hogy a többség 
megáll szilárdul saját bizalmának kifo­
lyása mellett : ily esetben a korona s 
a többség összeütközésbe kerülnek s az 
alkotmányosság minden ilyen össze­
ütközés., lehetőségének kerüléséi paran­
csolja. '

Ha az összeütközés makacs, (a mi 
emberi dolog, mivel lehet parancsoló ki­
rály és lehet szilárdul álló többség), 
akkor az alkotmányosság funkeziónálása 
lehetetlenné váilk.

És alkotmányellenes lévén mind az, 
a mi adott esetekben az alkotmányos 
életet lehetetlenné teszi, alkotmányelle­
nes az a fogalom is, hogy nem a több­
ség jelölje ki, hanem a korona impo­
nálja a felelős minisztert.

Nálunk is észlelhető már annak a 
jele, hogy a helytelen prakszis mily 
kellemetlen benyomásokat hagy.

Ha a többség jelölné ki bizalmának 
letéteményesét, a korona nem gondolt 
volna a nyáron a horvál bánra ; de mi­
vel nem igy van, rágondolt, és minthogy 
a többség visszautasította, a többség bi­
zalmát biró kormány nem élvezi többé 
a korona bizalmát és a horvát bán torna 
da capo, itt van ismét a király akaratá­
nak homályosan látszó fényköre által 
környezve.

Minthogy a többség nem védi meg 
jogát, tiszteletteljes hódolattal, de szilár­
dul, nekünk, a függetlenségieknek, kell

e jogokat hirdetni s legalább az elvet 
fentartani.

Meg vagyok róla győződve, hogy 
ebben elvtársaim közül igen sokan 
egyetértenek velem.

Minden alkotmányos országban a 
korona jogait helyesen kell körvonalozni; 
a ki ezt óhajtja, az egyszerre a nemzet 
és a korona érdekét mozdítja elő, mert 
ha a jogok nincsenek körvonalozva, meg 
pedig úgy, hogy e körvonalok langensek 
legyenek, akkor átvágják egymást, mint 
két nem tangens kör és ha két valami 
egymást átvágja, akkor az erő határoz, 
az erő pedig lehet egyszer az egyik, 
máskor a másik részen nagyobb.

Nálunk az államférfi ezen általános 
kötelezettsége még fokozottabb, mint | 
másutt.

Nálunk az alkotmányban nincs gon- 1 
doskodva az alkotmány megvédéséről, 
holott nemzetünk helyzete olyan, hogy 
alkotmányos életünk egészen az uralko­
dó akaratától függ.

Látom, hogy mélyen bele van gyö­
kerezve a magyar nemzet szivébe az a 
meggyőződés, hogy uralkodója alkotnia- 1 
nyos, és hatalma használatában mérsékelt, 
mióta az 1867-iki kiegyezés létrejött.

De senki sem örök életű és egy 
nemzet jövője nem személyekre, hanem 
institucziókra kell, hogy alapítva legyen, j

Oly fejedelem, ki csak egy nemzet 
felett uralkodik, ritkán változtathat a 
nemzet alkotmányán a nemzet beleegye­
zése nélkül ; és ha teszi, veszélyben van, 
hogy megbukik.

De a mi helyzetünk nem ilyen, és 
a mi egyetlen biztosítékunk a korona 
jóakarata.

Mig tehát egyrészt emberi dolog, 
hogy az, ki védtelenül valaki jóakaratá­
nak van kiszolgáltatva, kerüli ezen jó­
akarat megsértését és elvesztését ; más­
részt kötelessége, hogy saját oltalmára 
talajt keressen a légben álló lábai alá ; 
hazafiul kötelességnek tartjuk erősíteni 
szellemileg és tényleg a légben állót ; 
szellemileg erősíteni, az ideálok iránt 
való lelkesedés fenturtásával, mert a lel­

kesedés minden nagyobb nemzeti tettnek 
a rugóa és tényleg erősíteni úgy is, 
hogy az alkotmányosság felől helyes 
praxis álljon be, mely a megszokás ere­
jével bírjon.

Ez mind igaz lehet, de a többség 
vár ; az ország vár ; a leköszönt minisz­
terek várnak ; senki sem tudja, fenn 
lesznek-e tartva a nagy küzdelemmel ke­
resztül vitt törvények ? alkalmazva lesz­
nek-e ? mikor ? — és a többi kérdés?

Azon egyiptomi sphynx, mely a ghizeh-i 
nagy pyramis lábainál ezredévek óta fek­
szik, és a melynek árnyékában két év 
előtt, épen ilyenkor pihentem, nem tökéle­
tesebben hallgatag, mint a mi politikai 
életünk ezen napokban.

A nagy Napoleon hadserege élén el­
vonult ezen pyramis előtt.

Föllelkesült Cheops vénségén és lel­
kesedésében nagy bolondot mondott :

»Katonák, e pyramis tetejéről negy­
ven század bámul le rátok !«

Én felnéztem a pyramis tetejére,most 
már negyvenegy bámészkodó századot kel­
lett volna ott látnom.

De egyet sem láttam, csak a bíbor­
ban tündöklő, ragyogó napot.

Ma pedig belenézek a bámészkodó 
és várakozó többség hallgatag tömegébe : 
olt sem látok semmit; még nem bonta­
kozott ki az alkotmányosság chaoszából 
azon ember, ki a jövendőbeli hatalomnak 
és a parancsszóra megnyert bizalomnak 
letéteményese lesz.

Azonban legyünk nyugodtak ! Lesz 
ilyen férfiú ; bizonyosan lesz, dehogy mit 
fog akarni ? az kevésbbé bizonyos !

Kossuth Ferencz.

Magyarország leggazdagabb birtokosai.
A m. kir. pénzügyigazgatóságokhoz a 

napokban érkezett le a legújabb kataszteri 
kimutatás, me yből a következő kivonatot kö­
zöljük :

Magyarországon a legnagyobb földbirto­
kos maga a magyar állam, melynek két mil­
lió 816.418 kát. hold földje van, tehát körül­
belül tizedrésze a művelés alatt levő özszes 
területeknek

A magán birtokosok között herczeg Es-

Adieu örökre suszter-tallér,
Adieu örökre kéthatos !

Immár te is történelem vagy,
Te is a mullhoz tartozol ;
És már is minden ember elhagy,
És már is elfelejt a kor.
És elfelejt az ács, a pallér,
A gombkötő, a lakatos —
Adieu utolsó suszter-tallér,
Adieu utolró két balos !

Kossuth Ferencz atyjáról.
Kossuth Ferencziől Emlékek czim ahtt 

az E—s-ben tárcza jelent meg, a melyben édes 
atyjáról a következőket Írja :

Gyászban járt atyám mindig, mióta el­
veszítő azt a nőt, ki magasztos nő lehetett, 
hogy egy egész életre le tudta kötni oly em­
ber szivét, mint Kossuth Lajos volt.

E nő anyám volt.
Minden réggé', télen, nyáron, eljárt atyám 

maga egy csokorka virágért; kezdetben biztos, 
gyors leplekkel, kéróbb tántorogva, reszketve 
a kor súlya alatt ; maga hozta a virágot , maga 
helyezte anyám arczképei elé ; az egyik ezek­
ből egy rámában volt, melyet én hoztam Lon­
donból évek előtt, az volt rá faragva, »pot lost, 
but gone before« — »nem vesztettük el, de 
elöltünk elment«, igen előttünk ment el, sok­
kal előbb, mint az ősz hontalan, ki 29 évig 
minden reggel virágot tett a képek elé.

És most, a hontalan családja hol van i 
— hol van ő maga ? tudja-e azt, hogy kedves 
fia hazajött, hogy valósítsa az ő álmait ? he- 
lyesli-e ezt ? vagy talán azt kívánta volna, 
hogy a rideg tagadásban haljon ki az ő hal­
hatatlan neve ?

Irományai közölt, melyeket könnyes sze­

mekkel kutattam, ott találtam elhatározásom­
nak helyeslésé'.

Midőn magasztos, reszkető kezével e so­
rokat irta, nem gondolá, hogy fia fogja meg­
kísérteni azt, amit mint utolsó kísérletet ok­
szerűnek és kötelessségszerünek tekintett.

Nem gondolá, hogy az ő halála fogja fiát 
meggyőzni arról, hogy a nézetében óriási 
igazság fekszik ; oly igazság, melynek egész 
mérvét ő nem ismerheté, mivel nem tud'a, 
hogy éppen ő, az ő emléke szentségével, tette 
halála óráján okszerüleg megkiseielhetőnek azt, 
amit min! utolsó próbát, ö jogosnak mondott.

Ezen intés lebeg szemeim előtt és hoz 
erőt a kételyben, vigaszt azon szomorúság­
ban, melyet már is érzek, sok, sok dolgok lát­
tára itt, kedves hazámban.

*

Midőn az e«emények a haza eszményét 
hozták előtérbe, azonnal megszűnt atyám csa­
ládjára gondolni.

A bölcsészek úgy jellemzik a valódi 
honfit, mint a ki honának mindent alárendel ; 
sokan dicsekszenek ezzel, de kevesen érzik ezt 
át teljesen, és évezredek óta senki sem érezte 
úgy, mint ő.

Fölemlítem néhány bizonyságát e ténynek.
Midőn lezajlott a magyar önvédelmi harcz 

és atyám menekülni volt kénytelen, egy török 
tiszt fogadta a határon, a kinek az akkori szo­
kások szerint, ajándékokat kelleit adni.

Atyámnak sem pénze, sem ékszere nem 
volt, csak egy zsebórát nyújthatott at a te­
nyerét tartó töröknek.

A tiszt mosolyogva adta vissza az órát, 
hogy tai tsa meg a'yám, mert neki szebb van.

Ezen óra itt van most a nemzeti mú­
zeumban ; oda küldtem, hogy lássák a jövő 
nemzedékek : mi volt egyedüli becses tárgya 
Kossuth Lajosnak, midőn elhagyta hazáját !

Egy régi, kopott ezüst óra, szerény, sze­
gényes.

így indult ő neki a nagyvilágnak.
A nagyvilágnak indult neki egy családos 

ember ; volt neje, az én szent emlékű édes 
anyám, kinek dij volt kitűzve fejére, hogy fog­
ják el élve vagy halva ; ott vo lak gyermekei, 
mi, kiket nemsokára börtönbe hurczoltak. Le­
hetetlen, hogy ne remélte volna azt, hogy az 
Isten összehoz majd ismét és mégis családja 
egesz jövőjét annyira szem elől veszté honfi 
banaiában, mintha nem leteze't volna, holott 
jogosan felvehette volna kormányzói fizetését, 
melyet nem vett fel soha és magával vihette 
volna.

Később, midőn a szabad Amerikának volt 
ünnepelt vendége, óriási összegeket szerzett, 
melyek mind fegyverekre, szervezkedésre, kül­
döttekre lettek elkölive, s a család számára 
semmi sem maradt, bar csakhamar kopogtatni 
kezdtek a család ajtaján az élet szükségei.

így volt ez mindig, de mindig, a mig csak 
a remény le nem nyugodott atyám életének 
láthatárán.

Ilyen volt atyám, régi mythosi jellem.
*

És most leboritom a fá'yolt, menj nyu­
godni kedves, édes érnék! Vegyülj össze egész 
életem emlékeivel : Az anya csókja, az atya 
büszkesége, az elei kezdete, remény, öröm, sze­
retet, szerelem és aztán halál és gyász, a csa 
ladi tűzhely végösszeomlása és most egy uj 
élet kezdete, mely nem bontakozhat ki soha a 
múlt emlékeiből és amelybe, máris látom, sok 
keserűséget és csalódást fog hozni a jövő.

Kossuth Ferencz
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legnagyobb a
189.935 hold ; 

I gör. kath. püs-
legnagyobbnak

terházv Miklós az első, a kinek 421,053 hold
birtoka van. A grófok kösött a leggazdagabb
gróf Shönbcrn Ervin 226,021 holddá utána 
jön Festetich Taszi'ó 135 ezer 541 holddal

A részvénv-társaságok között az Osztr.
Magv. Á lam-Vaspálya 225,158 holddá u-äna 
ötödik sorban következik Koburg Fulop her 
czeg mint 214 ezer 838 hold földnek a tulaj­

donosa. ^ föherczeg Albrecht kinek
157 731 hód földje van, mig az uralkodó csa­
lád’magyarországi birtoka SöSU ho^at tesz 
ki József föberczegé pedig csak o6,939 hold , 
e’szerin! a vallása'ap. me vet a kultuszminisz­
ter kezel, háromszor akkora.

A főpapi birtokok közül 
nagyváradi r. kalb, püspöké . 
ezuián következik a n g\várad
pök 130 808 hó ddal, mig a 
hiiesztelt ka'ocsai érseki uradalom csak 2. , 
143 hold. A káptalanok között a leggazda­
gabb az egri k .ptu an 91.702 hóiddal, mely 
nél a herczegprimás csak 1000 hóiddal gaz­
dagabb. k5zQi legnagyobb földbirtoka
Debreczen városának v n : 91.618 hold. Utána 
következik S/.eged 72,127 holddal.

Az izraeliták közül a legnagyobb föld­
birtokos báró Sehos-berger Zsigmond 2o,12/ 
holddal, azután jön Popper Ármin és a Bért- 
hold bárók külön-kü ön 23 ezer 900 hold 
földdel.

A magyarországi birtok nagyság szer nt 
a következőleg oszlik meg : 50,000 holdtól e­
felé 30,000 holdig 31-nek van, 30,000 hoidbd 
20,000 holdig 54-nek. 20.000 holdtól 10,000 
holdnál többje van 46 tulajdonosnak, ÍO.OUU 
holdtól 5000 holdig 266-nak, 5000 holdtól 1000 
holdig 1655-nek, és 1000 holdtól 750 holdig 
981 löidbir'okosnak van. Egész Magyarországon 
teháf csak 3191 nagybirtokos van.

való viszony. Mi önálló politikusok mi egyedül 
c-ak a független meggyőződés által befolyásod 
hazafiak, uj vezért fogunk választani akit 
ugyanazzal az önérzettel és büszkeseggel köve­
tünk majd, amint azt teveled tevők. Hogy pedig 
kit fogunk élet-halálra követni, azt tudja
a/ ° A ^király ő felségét a »királyi hivatalosok« 
mind együtt véve, a nemzetet pedig a mai na­
pi,, megjelent összes sajtóközlemények a vái- 
.ágró! és a mi alkotmányosdink szégyentelje» 
voltáról jellemzőbben nem tájékoztatta, mint 
ez a redentőeu komoly tréfa.

Az ördög tudja. . .
Amikor az o-unanük Kiégettek a világ­

hírű alexandriai könyvtárt, azzal vigasztalták 
az e c-apás fölött kesergő tudósokat: »ne 
sírjatok, megmaradt az Alkorán.« Ami isteni 
bölcsesség és érdemes a fentmaradásra, az a 
szent könyvben mind egy szóig benne van, 
ami pedig ebben bent nem foglaltatik, ez nem 
is bölcs, nem is jó, tehát nem i« érdemli meg 
a fentmaradást.

Ha a mai napon mindazt, ami a magyar 
politikai vá sagról meghatott, tűzre dobnák, 
ami pedig elmondatott arró', a feledésnek adat­
nék ál, mégis éppúgy, mint az osmanhk sze­
rint az isteni bölcsességet az Alkorán : az or­
szágot pu»ztiió válság jellemzését fent fogja 
tartani az alább elmondandó,néhány nap előtt a 
szabadelvű párt helyiségében lefolyt esel.

A »Lloyd« nagy termében nyüz-gö cso­
portok egyikeben fölmerült az eszme: »helyes 
volna a pártnak Wekerletöl nemc-ak mint 
miniszterei nőktől, hanem úgy is, mint a sza­
badelvű párt vezérétől ünnepélyes búcsút 
venni.«

Mig a bölcsek, az óvatosak, a lojalisok 
a fölött tanakodnak, iliik-e ez vagy nem, és 
ha illik, ki és mikor tégy«? kibontakozik a 
legsűrűbb csoportból az elpusztithaibm kedélyű 
Beöthy Algernon, se lát, se ball, hanem 
Wekerle elé atl és szól eképpen:

»Kegyelmes uram eddig te vol'ál a mi 
vezérünk, követtünk hiven, büszkén és becsü­
letesen, amint önéi zetes férfiakhoz iliik ; most 
megváltozott nem a mi mindennel daczoló szí 
lárd ragaszkodásunk hozzád, hanem a köztünk

BELFÖLD.
A milleniuin elhalasztása. A fél­

hivatalos Búd. Tud. a következőket Írja .
Az a felmerült indítvány, hogy az ezred­

éves ünnep 1896-rol 1898-ra halasztassek el,
egyáltalán indis/kuszszibilis. Az ezredéves 
ünnep, illet >leg kiállítás elhalasztása komolyan 
egyáltalában szóba sem hozható ; de az a 
gondolat, hogy a midennáris ünnep több évre 
legyen felosztható, rendkívül gyakorlati és ke- 
resztül is vihető. Lakács Béla kereskedelmi 
miniszter, mint az országos bizottság elnöke, 
látogatást tett a kiállítás igazgatóságánál és 
ez alkalommal sajnálatát fejezte ki a fö ott, 
hogy még mindig merülnek fel hírek és moz­
galmak, a melyek az ezredéves kid it ás elha­
lasztására czéloznak A leghatározot1 abban ki­
jelentette a miniszter, hogy e mozgalmakkal 
szembe kell szállani, mert semmiféle ok nem 
forog fenn arra nézve, hogy az elhalasztás 
csak szóba is kerülhessen. Az előmunkálatok 
igen arányosan haladnak, a kiállítás ügye iránt 
általános az érdeklődés, a bejelentések nagy­
része beérkezett, a kiállítók lelkes közremű­
ködése biztosítva van, az építkezés túlnyomó 
nagyobb része ez év folyamán végre lesz baji­
vá, szóval a kial iiás ügyében mindenütt és 
minden irányban meg van a kellő lendület és 
igy az elhalasztást ezélzó hűeket a kiállítás 
igazgatósága csak olyan kísérletnek tekintheti,

I a melyekn«k nincs semmi re el is alapja, ezek 
1 tehát figyelembe vételre abszolút ■ nem -zá- 
! miihatnak. Az érdekelt közönség jó; teszi, ha 
1 ilyen hírek által a kiállításra való készülődé­

sének munkájában magát meg nem zavartatja.
A közoktatás államosítása. Csa- 

nádmegye törvényhatósági bi/ottsáva megbíz.ta 
N«ményt Imre kir. tanfelügyelőt egy m mo- 
rándum elkészítésével, a melyben a megye^ a 
hazai közok'aiasügy államosítását sürgeti. Ezt 
a memorándumot a megye follerjeszti « köz 
oktaiásügyi miniszterhez s köriratban - pái- 
tolás végett — megküldi az összes törvény­
hatóságoknak.

berszeretettől áthatott, sokat ígérő uralkodói 
erényeit A pétervári híreknek továbbá, hogy 
Miklós czár 1895-ben a német császárt és 
Ferenc/. József királyt valószínűleg a czarev- 
nával együtt meglátogatni szándékszik, min­
denesetre nagv politikai fontosságuk van, ha 
hivatalos hírek vagy határozatok nem is ér­
keztek ebben a tárgyban.

Kínai rablók Szibériában Péter- 
vár jan 5. A szibériai vasúti bizottság fel­
hívta a kormány figyelmét az uszuri vasútvonal 
oltalmazására. Rabló kínaiak ugyanis mindun­
talan megtámadják az orosz ál omásokat a 
rablóbandák nem ritkán 30—50 emberből 
állanak. Muraviev állomás közelében nem ré­
giben véres harcz folyt az orosz katonák és 
kínai rablók közt. A kormány legújabban ko­
zák csapatokat küldöd Muravievbe, a kik 
mintegy 60 rablót elfogtak.

Fölhívás előfizetésre,
A »Debreczen« huszonhetedül 

évfolyamára előfizetést nyitunk. E 
hosszú idő, melynek tartama alatt a 
»Debreczen« életrevalóságát és szüksé­
ges, mondhatnék : nélkülözhetetlen vol 
tát szárat:lanszor bebizonyította, föl 
ment bennünket attól, hogy lapunkat 
hosszasabban ajánlgassuk s nagy hangú 
ígéreteket legyünk. Elég, ha egyszerűen 
olvasóinkhoz fordulunk s felkérjük őket, 
hogy támogatásukat a jövőben se von 
jók meg tőlünk s hogy a lap pontos 
szétküldésében akadály ne forduljon 
elő, előfizetéseiket megújítani szívesked­
jenek.

KÜLFÖLD.
II Miklós czár Becsben és Ber­

linben. A Pester Correspondenz berlini dip- 
lumacziai körökből eredő tudósítása megerő­
síti, hogy úgy a berlini, mint a bécsi udvar­
nál’az a meggyőződés uralkodik, hogy Mik ós 
czár nemcsak a legőszintébb békepolitikái kép­
viseli, hanem Vilmos czászárnál és Ferencz 
József királynál a barátságos viszonyt ápolni 
es még bensőbbé tenni szándékszik. Az orosz 
politikai köröket kellemesen érintette az, hogy 
éppen a magyar sajtó volt e felöl legelőször 

i es legjobban értesülve, és hogy ennek folytán 
I éppen a magyar sajtó részesítette legelőször 

és a leglojálisabb igazságszeretet el a jól meg­
él denied elismerésben a fiatal Miklós czárnak 
az európai bekére oly fontos es nemes em-

A »DEBRECZEN« előfizetési ára
Egy évre 20 korona (10 fi t.)
Fél évre 10 korona (5 írt.) 
Negyedévre 5 korona (2 Irt 50 kr.) 
Egy hóra 2 korona (1 frt.)

Netalán! tévedések elkerülése végett 
kérjük a vidéki t. előfizetőket, hogy elő­
fizetéseiket egyszerűen e czim alatt szí­
veskedjenek beküldeni: A »Debreczen« 
kiadó-hivatalának, Debreczen.

Tisztelettel :
A »DEBRECZEN«

■ zerkeszttisége óa kiadóhivatala

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy 

egyes let Otthonában.
S inhási előadások kezdete este 7 órakor. 
Jan. 16. Csizmadia ifjak tánczvigalma a Ko 

rónában.
Jan 19 A függetlenségi kor tánczvigalma a 

; Koronában.
Jan 26 Ács ifjúság bába a »Margit« fiir-

! dobén.

A mi világunk.

* Közigazgatási bizottság Deb- 
reczen sz. kir. varos közig, bizottsága szomba­
ton d. u. ártotta rendes havi ülését, gr. Dé- 
genteld József főispán elnöklete alatt.

Mindenekelőtt, tiogy tévedés ne legyen 
köztünk, ki kell jelentenem, hogy nem csilla­
gaszati értekezést akarok írni az áltálunk la­
kott bolygóról, sem pedig az úgynevezett nagy­
világról nem akarok beszélni, hanem csak a 
bennünk rejlő kis világról szeretnek elmonda­
ni egye -mast.

Érről a kis világról, mely boldogságunk­
ra van rendelve, de mely azért örömnek és 
bánatnak egyaránt kútfeje, s melyet a 
külső világ sokszor fdreert vagy félre­
magyaráz.

A mi életünk kizárólag e kis világé ; itt 
kell feltalálnunk életünk czélját és jaj annak, 
ki abból kikivánkozik, de jaj annak is. ki an­
nak tiatarait tágítani szeretne. Hatarai ki van­
nak jelölve, és annak átlépése az egész élet­
re kihat.

Hanem azért, ha tágas körben nem is, 
de magasra mindig röpülhet a lélek, a köl­
tészet szárnyán, mely ott van mindenben 
és ha lelkünk a szépért és nemesért lel­
kesülni tud, megtaláljuk azt mind és min­
denben.

A mi kis világunkat a poézis teszi ked­
vessé, vonzóvá, mely rajta elö nlik és dús 
»zinpompában mutatja a talán kevésbbé tet­
szető» kepeket is.

M-g el se mondtam, de talán feles'eges 
is elmondanom hogy a mi kis világunkat a 
család képezi: itt kel! feltalálnunk eleiünk 
ezólj ■ t ; hanem ne keressük éles világításnál 
és ne keressük érzékeny szívvel, mert ez a 
kis vi'ág a maga csendes örömeivel nem bír­
ja ki az erős fényt, a felettébb érzékeny szí­
vül knek pedig nem tud e eget nyújtani. M«rt 
e kis világ ugyan mindem felölel magába, de

csak keveset mindenből ; a ki tehát sokat vár 
vagy remél, az csalódni fog.

Hanem ha elvállalt kötelmeinknek eleget 
tudunk és akarunk tenni, megtaláljuk a meg­
elégedést lelkűnkben és megtaláljuk az e ös- 
merést környezetünkben, és a boldogságot lát­
va, mely körülvesz, megtaláljuk benne saját 
boldogságunkat is.

Mint fentebb is emlitém, ne legyünk lul 
Ságomra érzékenyek, mert hiába ! e kis vi­
lág — bármily finom legyen is különben — 
nem meikozhetik egy érz kény szív finomsá­
gával. Sokszor megakad egyix a másikba és 
bármelyik sérüljön is meg, az egyen érzi azt 
legjobban.

Azért ha egysz-r e kis világ lakójává 
lett vaiaki, azon k» 11 ipa.kodnia, hogy örö­
meit ott találja fel. Iparkodjék megelégedni 
azzal, a mit ez nyújtani képes és minde­
nek fölött iparkodjék lelke óhajtásait össz­
hangba hozni e ki» világ és annak lakói ér­
dekeivel.

A nagy világ természete* ellensége a mi 
kis világunknak : fenynyel, c-ábitással ipar­
kodik eltántorítani tőle ; de ne engedjük 
magunkat megmérgeztetni hízelgései által, 
mert a mit iger, sok, de a mit ad, oly ke­
vés, hogy fii nem er a mi kis világunk 
örömeivel.

M-rt a mi kis világunknak számtalan 
örömet vannak és fogékony lelkek könnyen 
feltalálhatják. Aztán örömei nem egyhangú­
ak, i.em egyformák ; éveinkkel és Ízlésünk­
kel változnak. Ma egyben találunk örömei, 
holnap már másban, és évek múltával ismét 
másak és másak az örömeink. Változik min­
den körültünk, de ízléseink és vágyaink is 
ezekkel együtt vé tóznak ; és ez a változatos­
ság teszi oly kedvessé a mi kis világunkat, el­

lentétben a nagy világ örökösen egyforma szó­
rakozás hajhászásával.

Mi nem keressük a szórakozást, az ma­
ga jön hozzánk ; persze nem a bálok és hang­
versenyek szórakozását gondolom, hanem a 
lelek nemesebb szórakozását, mely ha sz pet lát, 
vagy valami jótettet végez, vagy ha köteles­
sége hü végzéséből eredő megelégedést lát : 
végtelenül boldognak és megelégedni.uek érzi 
magát Ezek és ezekhez hasonlók a mi szó 
rakozás fink ; ezek azok, a miket a nagy vi­
lág forgatagában hiába keresünk.

Nézzünk csak körül néha es meglátjuk, 
hogy mily irigységgel nézi a nagy világ asz- 
szonya a napi munkája után c*a ádja kor '- 
ben üdülő egyszerű asszonyt ; és bizonyosan 
eszebe jut, hogy vájjon van-e a nagy világ­
nak olyan »zórnkoza.-a, mely azt a nyugodt, 
csöndes megelégedést képes lenn« előidézni, a 
melye' érez az a csaladjának elő egyszerű 
asszony, ha esténkig, napi gondjaitól mene­
külve. családja körében pihen.

Aztán elgondolja, hogy unly édes lesz 
annak az álom, holott neki nincsenek álmai, 
és mily édes annak a pihenés, holott nála a 
pihenés egyértelmű az unalommal.

Hányszor vógyhatik a nyugalom után és 
nem találhatja, mert az ott ismeretlen, es a 
megrögzött szokás képtelenné teszi arra, hogy 
ott hagyja a nagy világot és békéjét a mi ki 
világunknál keresse.

Ne irigyeljük hál azt a nagy világot és 
mulatságait — ha ugyan irigyli valaki — ha­
nem érjük be a mi kis világunkkal, mert ha 
itt hiven betöltöttük hivatásunkat, nyugodtan 
hajthatjuk le fejünket a: örök á'omra, mert 
tisztünket jól és nemesen végeztük,

H K. L

Kimagasló tárgya volt az ülésnek, a mi­
dőn tárgyalás alá vették bz árvaiartó pénz­
tárból állítólag hiányzó 16.000 frt ügyét. A ta­
nács, »becsületében sértve« a hírlapi közle­
mény által, fölterjesztette az ügyet a főispán­
hoz, kérvén a vizsgálat megindítását. A fő »- 
pán az ügyet áttette a bizottsághoz, a me v 
a vizsgálatot el is rendelte s a vizsgálattal 
megbízta Nemes Kálmán és Pálfy Gábor közig, 
biz tagokat.

A polgármester jelentése szerint a rendőr­
ség letartóztatott lopásért 5. rendőri kihágásért 
100 egyént. A városból eltolonczolt 23 csavar­
gót. Az I. fokú iparhatóság különböző iparágak 
önálló gyakorclhalására 23 egyént látott el 
igazolványnyal ; munkakönyvét 71-et adott ki.
A katonaság létszáma volt 1118 közöshadsereg­
beli, 162 lóvá', 1413 honvéd, 159 lóval. El­
szállásolva a lakosság közt 15.

A közegészségügyről jelenti a t. főorvos, 
hogy az kedvezőbb volt dcctemberben, mintáz 
előző hóban. A megbetegedések leginkább az 
emésztő és légzőszervek hurutos bántalirvoól 
állottak. Heveny-ragályos betegségek közül a 
roncsoló toroklob eseteinek száma apadt. Szü­
letett a város kül- és belterületén 211 gyé­
rnek, meghalt 147. Házasságra lépett 54 pár.
A közkórházban a hó végén 197 beteg volt.

Legkiválóbb tanügyi mozgalom volt, hogy 
az orsz. tanítói árvaház nevelésének tervezete 
elkészült.

Az íii vaház már e hóban megnyílik, egy­
előre 80 növendékkel — Az iparos tanonezok 
szakraj/tanfolyamának szervezetét a miniszter 
megerősítve lékükbe. A rajztanfolyamnak 8b 
látogatója van.

A pénzügyi közigazgatás állapotáról a 
pénzügyigazgaió következőket jelenti : egyenes 
adóban befolyt 34,639 frt 9 kr, kevesebb a 
tavalyinál 9570 frt 40 krral. Hadmentességi 
díjban 373 frt 85 kr, bélyegjövedékben 16,690 
frt 24 kr, jogilletékben 13,320 Irt 77 kr, do­
hányjövedékben 39,183 frt, fogyasztási és ital- 
adóban 28,769 frt 9 kr. dijjövedékben 412 frt, 
hatarvámjövedekben 7176 frt.

A szakreferensek jelentéseit tudomásul 
vet'e a gyűlés, — a mely este 6 órakor vé­
get évi.

* Szóbeliség az adóügyben. A m.
kir. pénzügyminiszter egy újabb rendeletével 
némi változásokat hoz be az adózás terén. 
Hogy mily eredménye lesz e rendeletnek, a 
gyakorlat fogja megmutatni; de az alapelv, 
mely abban ie van fektetve, azt hiszszük, ál­
talános helyesléssel találkozik. Eddig u yanis 
minden panaszt, sérelmet csak kérvény u'ján 
ehetett elintézni, még pedig a pénzügyig-»/.ha­
tóság közbejöttével. Sokan vagy nem tudták 
az eljárásnak módozatait, vagy má^ok éppen 
azért, mert tudtak, inkább elszenvedték a sé­
relmeket, mintsem a hivatalos apparatus külön­
féle retortám keresztül kivárják ügyük eldőitet.
A miniszter mostani rendelete a szóbe,iséget 
hozza be az adóügyekbe. E szernt minden 
községben évenként egyszer a penzügyigazga- 
tó-ág egyik főtisztviselője megjelenik, s a la­
kosság közül bárki közvetlen szóbelileg előad­
hatja panaszát, sérelmeit. — A tisztviselő 
megjelenésének határnapját jó előre közhírré 
teszik minden községben. Az illető tisztviselő 
nyomban a helyszínén intézkedik a panasz tár­
gyában s a végzést azonnal kézbesítik az ille­
tőnek A panaszos fél, ha nincs megelégedve a 
végzéssel, az ellen felebbezhet ; de a fellebbe­
zés nem a pénzügy igazgatósághoz, hanem köz­
vetlen a köziga/gatasi bizoitság elé kerül dön­
tés végett. — A miniszter rendeleteben arra 
nézve °nem látunk sehol felvi ágositást, hogy a 
midőn valamelyik adózó sérelmére nézve bi­
zonyos idő van kitűzve a fellebbezés beadha- 
tására, bevárható-e akkor a szóbeli felszólam­
lás ideje, vagy a felebbezést rendes időben be 
kell adni. Mindenesetre ez a kérdés tisztá­
zásra vár.

* Egyháa A debreczeni ev. ref. egyház 
pr, sbyieriuma tegnap d. e. közgyűlést tartván, 
leiolvastatott és tudomásul vétetett a megvá­
lasztott presbyterek és egyházközségi közgyű­
lési tagok névsora, melyet lapunk szombati 
számában már közöltünk. A protestáns árva­
tartó pénztár átvételéről szóló jelentésnél S i- 
monffy Imre főgondnok, erélyes szavakkal 
utasította vissza a »D. H.« azon vádját, hogy 
a város kezelése alatt e pénztárból 16.000 frt 
eltűnt volna s jelezte, hogy ez ügyben a városi 
tanács vizsgálatot kért maga ellen s midőn 
a vizsgálat bebizonyiija, hogy a vád alap­
talan, sajtópövt fognak indítani a »D. Hírlap« 
ellen.

A januári naptárból. A nap föl­
kelt 1-jén 7 óra 51 perczkor, lenyugodott 17 
peiczczel 4 után, igy a nappal hossza volt 8 
óra 35 perez ; 31-dtken 71/, órakor lesz nap­
kelte, 5 óra előtt perczczel napnyugta, tehat 
a nappal hossza 9 óra 29 perez ; egész havi 
növekedés ezek szerint 52 perez. — A Hold 
első negyedébe lépett 4-dikén reggel 9 órakor, 
holdtölte lesz 11-dikén reggel 8 órakor, utolsó 
negyed 18-dikán éjfélkor s újbóld 25 dikén 
esti 103/4 óra tájban. — Vénus alkonyaikor 
ragyog az égen, Mars éjfélutánig, Jupiter reg­
gelig latható, mig S »turnus éjfél után kel föl.

* A gyógyító szérum, értéke Kö­
rülbelül négy hónap telt el mar a zó a, hogy 
Behring gyógyító szérumát a difteritisz ellen 
alkalmazzák. A négy hónap eredményei most 
már minden kétségét kizárólag azt bizony it- 
jáK, hogy Behring találmánya az eddig gyó­
gyít hatatlannak tartott gyermekbetegség pusz­
tításainak véget vetett. Amíg például Buda-

1895, jani

pesten 1891. okt 
tíz százalékál a 
ték ki, uddig 1 
arány 2'3 száza 
arra, hogy a dl 
részét kezdtek s 
fényes, hogy a 
méltán tekinthet 
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pesten 1891. október havában az elhaltaknak 
tíz százalékát a dift-rDzben elpusztultak tet­
tek ki, uddig 1894. október havaban ez az 
arány 23 százalékra szállott alá. Tekintettel 
arra, hogy a difteriti-iz-belegekneh csak egy 
részét kezdték szérummal, az eredmény oly 
fényes, hogy a Behring-féle szer feltalálása 
méltán tekinthető nemcsak az elmúlt óv, de 
az oivosi tudomány utolsó három évtizede 
legkimagaslóbb eredményének.

* Gyás*jelentés A legmélyebb fá;da- 
lom lesújtó érzetével tudatjuk felejthetetlen 
édes jő apám, apósunknak, nagy atyánk es déd­
apánknak néhai po gár Kádár István váro­
si bizottsági tagnak, folyó hó 7-én éjjé i ‘2 ura­
kor é'etének 75-ik évéban, hat heti gyengél­
kedése után bekövetkezett gyászos elhunyta 
Felej'hetet en kedv’S halottunk f ildi részéi fo- 
ly,i no 9-én szerdán délután 2 ó akor, fognak 
Nagy-H Avan utcza 1530. számú házunktól az 
ev. ref. nagytemplomban tartandó gyászszer­
tartás után, a ha'v in-utezai temetőben örök 
nyugalomra letétetni. Vegtisztességlé'elére ro­
konainkat, ö-merősainke* és a n. ó közönsé­
get szomorodott szívvel meghívjuk D'breczen, 
1895. Január 7. Az elhunytnak bánatos egyet­
len leánya. Juliánná, férjével polgár Balogh Ist­
vánnal és egyetl- n tiok István; veje : polgár 
Balogh István, nejével B v ogh Julíánnávsl és 
gyermekeikkel. Unokái : Mária férj-vei polgár 
Balogh Péterrel és gyermekeikkel; János ne­
jevei Balogh Erzsébettel ; Juliánná férjével 
polgár Balogh Józseffel, és István, számos kö­
zeli és távoli rokonok nevében K A'dás 
és béKe lebegjen a draga hamvak felett 1 
A temetést Dankú M. temetkezési-intézete 
rendezi.

* Tűz a városházán Tegnap d. u.
3 órakor na^y riadalmat okozott a piacz n j 
aó'á'ók között ez a pár szó, hogy tűz van, 
a városházán Száz meg száz ember j 
akart erönek-erejével a városháza udvarára he- j 
hatóin', de az ott feláll dot*, hajdúk nem enged- j 
trk he a közöns get. A városháza udvarán i 
levő sz-mé gödör gyuladt ki, de a tüzet azon- l 
nal elő tolták. A körülmények arra mulatnak, i 
hogy a tűz gyújtogatásból eredt, tniné fogva a j 
rendőrség megindította a vizsgálatot.

* A kutak rongálása. Temérdek pa­
nasz jön a rendőrséghez, hogy az utczai ku- ■ 
lakat ismeretlen tettesek készakarva rongál­
ják ; s a kútba nagy vasdarabokat és szegeket í 
dobálnak. Most épen három wc/ának kútja 
lett egyidőre hasznavehetetlenné. A rendőrség 
megindiiotta a vizsgalatot a kutrongálók ki- 
puhatolására.

* Színház Szombaton es'e, mint új­
donság került színre »Tabarin felesége* 
Catulle Mendes drámája, mely úgy hangban, 
mint szerkezetben nagyon elüt a szokott chab- 
Ionoktól s vaskos realizmusával nem az éle- : 
tét, hanem annak eltorzult alakját mutatja be. 
Ez az iskola nem honosulhat meg a magyar 
színpadokon, mert a magyar társadalmi elet ! 
— hála még mindig megőrzött patriarchális ' 
szokásainknak — nem termeszt ilyen , 
alakoka'. — Ezt a »Szép G a 1 a t h e a* 
ez. régi, de kedveit operette követte, melynek 
czimszerepét Ruzsinszki Ilona ját­
szotta, nagyon kedvesen. Tegnap az »I g m án- 
d I kis pap*, Bérezik Aipád legjobb nép­
színműve kerüit spinre, jő előadásban. A mű­
sor ismét változott, a mennyiben holnap a 
»Nebántsvirág«-ot, holnapután pedig a »Vas- 
gyáros«-t adják. E folytonos műsor-változás 
leginkább a vidéki közönséget bosszantja, 
mert gyak-an megtörténik, hogy a hirdetett 
d - rabra bejönnek Debreczenbe s a színházban 
egészen más darabot adnak, mint a mely hir­
detve volt. V agy ne proklamálják eiőre az 
egész heti műsort, vagy ha proklamáiták : tű- 
zön-vizen tartsák is be azt!

* Adakozás. Özv. Szik-zay Józseféé a 
debreczeni tűzoltó testületnek 10Ó koronát és 
a vidéki sziné-z nyugdíj alapra is 100 koro­
nát adományozott.

* Szabad a sertéshajtás Kőbá­
nyára. Már hosszabb idő ót i be von rende­
let leg tiltva, száj és körömfájás miatt. Deore- 
czenből Kőbányára, a sertések felhajtása ; de 
miután a járvány eSmuit, újból meg van en­
gedve a sertések felhajtása Kőbányára.

* Garázdálkodó legények. Tegnap 
délután a Csillag-utczában Nagy József és D. 
Pap Lajos napszámosok, sokat találván a jó­
ból bekcbe’ezni, a nevezett u czr.ban több ház­
nak ablakait beverlek és az utczán járó-kelő­
ket. megtámadták ; közülök többek t meg is 
ütő tek. A virtuskodásra nagy hajlamot mu­
tató suhanezokat a rendőrség lezár a.

* A László-malom v lsága. Az a 
bizottság, a mely a nagyvárndi László malom 
könyveit vizsgálja, újabban azt a fölfedezést 
tette, hogy a könyveket egy nagyváradi tekin­
télyes kereskedő javara meghamisítottak Ez a 
kereskedő már évek óta űz eti összeköttetésben 
áll a malommal s folyó számlája több lapra 
terjed. — Ezeken a lapokon az egyes tételek 
summája helyes ugvan, de az atvi'ei a Követel 
rovatban majdnem minden lapon néhány ezer 
forinttal magasabb az előzoiap vé.ső összegé­
nél. Ilyen hamis átvitel mellett 1889-től 1894- 
ig mintegy 120.000 irtot eszksmotáltak el Az 
ig -zgatóság följelentésére Bulyovszky József dr. 
ügyész és Geiő alkapi'ány elmentek az Illető 
kereskedőhöz s megvizsgáltak a könyvei*. 
Ezekben el vannak vannak konyeive azok az 
összegek is, melyek a malom könyveibe beje 
gyezve nincsenek, de számiakkal nem tudta 
a kereskedő igazolni, hogy ezeket az összege­

ket valóban megfizette volna Az ügyész kérte 
a pénztári könyvet, a mire a kereskedő azt 
felelte, hogy Ilyent nem vezetett. Ez az eset 
városszél te nagy feltűnést kelt s kétségtelenné 
teszi, hogy Szilágyi, valamint Konda Samu fő­
könyvvezető sikkasztottak.

* A legjobb hivatalnokok
Irodaf önök: »Házas hivatalnokai m sokkal 

pontosabbak, mint a nőtlenek.«
Igazgató: »Vájjon miért ?«
Irodafőnök: »Othon nincs nyugtok a fele­

ségük miatt, — korcsmába meg nem járhatnak, mert 
az asszonyok nem adnak nekik pénzt, s igy szorgal­
masan ejárnak a hivatalba

* Thea-estély A farsang előfutára­
ként a debreszent izraelita nőegylet sikerűit 
thea-esteíyt rendezett szombaton, a Bika-szál- 
loda dísztermében. A mulatságon, mely regge­
lig tartott, resztvettek : Asszonyságok: 
Balkányi Miklosné, B-iger Jenöne, Fi chbein 
Ignácztié, Berger Vi’mosné, Popper Arnoldné, 
Stern Győz iné, László Albertné, Lippman Sá­
mlié né, Fisvh Ignáczne, Singer Bernátnó, 
Szőllősy Feienczné, dr. Brü I Bertalanne, dr. 
Freund Jenőné, Darvas Miksáné, Jakalmvics 
Aladarné, Goldblatt Lajosné, Weisz Löviné, 
Mtyer Emilné, dr. Popper Alajosne, Kőim Mik- 
sáné, Deutsch Lajosné Klein Aladámé, Stern 
Jánosáé, dr. Szánló Samuelné, Rótt Lipótné, 
Stern Józseféé, dr. Balkányi Ed-mé, Fried 
Emilné, Erbvr Vilmo nő, özv Schwarcz Benőné 
Dr. Kemény Mórne, Zelenka mérnökné, özv. 
Deutsch .lakaimé, özv. Stern né (N -Várad,) 
Mendelovics Lajosné, dr. Burger Peterne, 
dr. Railnai ezred-orvosné. özvegy Ranun­
kel Hermanné, özvegy Altmann Sándorné, 
Rekhmann Arminné, Jakabovius Alndárné, 
Kesztenlaum Jónasné, Boros Didómé, Fisc­
her Józ-efné, özvegy Klein Józsi fiié. Mar­
kus Miksáné, Nagy Jókaimé, Fried Lajosné, 
Stern Petemé, — Feldman Mihalyne, — 
Eichlern ‘, Schwarcz Alajosne, Kulin Miháiyné, 
Kovács Auláin.-, Schwarcz Dániáin \ K i *- 
a s « jonyok: Berger Margit, Fried Ete ka, 
GrÜnfeltl P.-iula (Mskolez), Fi-chbein Ilona, 
Stern Mariska, Ro't Rőzsika, Fisch Paula, Re­
iner nővérek, Fried Leontin, Sorg-r nővérek, 
Gut-man Mariska, Stern Bösk-, Kemény Klá­
ra, Galyasi Paula. Jokabovits Mariska, Reiner 
nővéreit, Altmann Irma, Groszmunn nővérek, 
Jakabovics Ete ka, Fischer Lotti, Neuman nő­
vérek, Kiéin Teréz L tisztig Emma, Feldmann 
nővérek, Eíchler nővérek, F eisman Herrn in, 
Rosenb- rg nővérek, Deutsch Margit, Rozenthal 
Szeréna, Kohn Vilma (Komárom), Fried nővé­
rek, Svarcz Jenny sat.

* Orvosi honoráriumok a régi 
Rómában Az orvosi mesterség a régi Ró­
mában a 1, gjövede mezöbb foglalkozások közé 
tartozott. Az első római császár háziorvosai 
fejenként 250,000 sze ztemzius évi fizetést

* kaptak, a mi körülbelül 32,000 írtnak felel 
meg. A romai patric.’ius csaladok szintén nagy ;

1 évi dijakat fizettek háziorvosaiknak, a ezenki- • 
j vül a sikeres gyögykeze ésekért külön kap- j 
j tak óriási tiszteíetdíjakat. így például Galenus, 

a hires orvos, egy palesztinai konzultól, a ki- ; 
! nek feleségét bajiból kigyógyitoita, 5000 fo­

rintot kapott alanyban. Plinius két esetet em­
lít, a mikor 25,000 frt tiszteletdijat ígértek az 
orvosnak, arra az esetre, ha gyógykezelése sí- ! 
kerrel fog járni Ezután az sem tetszheiik va- j 
lószinütlennek, hogy Stertinius évenkét tisz­
tán a prakszisából 80,000 frtot k-resatt. Egy 1 
másik hires orvos, Crinas 10 millió szes tnr- 
cziust, vagyis körülbelül m sfé millió forint 
vagyont hagyott az örököseire. Ugyanennyit 
kö tött éle ében jótékony czélokra. Ilyen kö­
rülmények közö't nem is csodálható hogy sok 
éhenkórász és naplopó fölesapoti orvosnak, a 
mit megtehetett, minthogy abban az időben 
egyetemek s vizsgálatok divatban nem voltak 
s az orvosi működés csak csekély f-lelősseg 
gél lárt Vi-zont az is megesett akárhányszor, 
hogy az orvosok, a kik nem tudtak bo dogui- 
ni, fölcsaptak gladiátoroknak, kovácsok­
nak stb.

* A debreczeni szabó munkások
folyó 1895-ik évi január 19 en, a Margit fürdő 
dísztermében, saját pénztáruk gyarapítására 
zártkörű tauczvigalmat rendeznek. Kezdete este 
8 órakor Beitpő-jegy : személy-jegy, előre vált­
va, 2 korona este a pénztárnál 2 korona 40 
fillér. Csa ád-jegy, előre váltva 4 korona, e te 
a pénztárnál 4 korona es 80 (il ér Feüdize- 
té-ek köszöne-tel fi gad atnak s hirlapilag nyug- 
taztatnak. Jegyek kaphatok a vigalmi biz -ttsag 
minden tajjánái és VVeDz Sándor ur s.ahó üz 
ietéb n alkalmazott Inc/e Sándor dis'elnök 
urnái A zenét Magyaii testvérek közkedvelt 
zenekara togia szolgát ami.

Debreczeni ingatlanok forgalma 
a kir, törvénys'.ek mint telekkönyvi ha óság­
nál d’ecz. 29-től f. évi január 5-ig.

Kozma H-rmin veszi Tarzsók Julianna 
Kádár Lajosné pia..: utcza 238. sz. hazát 2600
írtért. . n

Páll Gyulané Dusu Eszter veszi Dúsa
Istvánná Szarvas Zsupánná post .kerti sző lő­
jél 400 írtért.

Faragó Sándor veszt ozv. Horváth Jo- 
zsefué Miskolezi Éva, és társa ondód! földjét

Lelesz László és neje Markscheid Vilma 
veszik Dinnyés Gyű a és nejePoimor Juliánná
darabo»-u. 1035 sz. házát ondodi földével ls-,000
frtért. v, ,,

Újfalu sy Endre és neje henye- Ete.ka 
veszik Somogyi Eszter Trázsi Atidra-né és 
torsa cser-uteza 2734. számú házat o800 fo­
rintért.

Kiss Gábor veszi Steier Mózes és neje 
Rosenfeid Lizi Szent-Anna-utcza. 2264. számú 
házát 1000 frti-rt.

* Vőfélyek bálja A debreczeni vő­
fély-társulat bálja, mely minden évben a far­
sang legsikerültebb tmezviga mai közé taztozik 
f. hó 12-én, azaz szombaton tartatik meg a 
Mai git-fürdö vdanynyal világított dísztermében. 
Belépti-jagy személyenként 70 kr. Jó izü ete­
tő krő és italokról gondoskodva lesz. Kezdete 
8 órakor. A zenei Zámbó József ős zenekara 
szolgálta ja.

* Talált láda. Ma léggel a piaczon 
egy láda csokoládé találtatott Tulajdonosa 
átveheti kellő igazolás mellett, a 11 kerü éti 
alkap tányságnál.

* Találtatott a hatvan-utezín egy 
fekete cashmir szegett kendő. Tulajdonosa 
Droppa J. kereskedésében átveheti.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
kedves rokonok, jó barátok és ismerősök, kik 
szeretett férjem Beör Ferencznek végtisztesség- 
tételén megjeienni szíveskedtek s ezáltal fájdal­
munkat enyhítették, fogadják ezután is hálás 
kc-zönetünket özvegy Beőr Ferencznó, gyer­
mekeim nevében is.

Színházi Jelentés ! Ruzsinszky 
Hona betegsége miatt, a mára hirdetett Duna- 
nan czimü operette he yett, páros bérlet 74 
számban : »Három Te-tőr*, Heic/.eg vigjátéka 
adatik.

* Országos vásárok Margitán, 
(Biharmegye). 1895. január 9 ós 10 ba- 
vomvásáv: 11-én kirakodó vásár.

* Időjárás. A Földközi tenger fölött 
felismerhető egy barometrikus depresszió, a 
melynek hatása kiterjed Európa deli és közép­
ső részére Magas a légnyomás őszak-nyugaion 
és észak keleten.

Az idő az európai szárazföldön jobbára 
borús. Sürü esőzés volt déli Olaszországban, 
de kisebb csapadékmennyiségeket jelentenek 
egész Európából, kivéve annak északkeleti ré 
szét. Közép Európihan mérsékelt fagy uralko 
dik. Nizzában reggel a hőmérséklet — D7 
C°. Biarritzbau pedig havazik.

Hazánkból nyugatról újra megindult a 
hazás ; az alföldön és a keleti részeken havas 
eső váltakozik, fagygyab A szelek helyenkint 
erősek és keletről fordulnak észak felé.

Egyelőre tmg havazás várható, fagygyal, 
később szeles idő hófúvással való'zinü.

A teremtés korszakai.
Irta: Zalai Márk.

Benned fiam helyezem bizalmam, te rád 
bízom nyajamat. Nyers erővel es fanatismuesal 
nem érünk czélt. Még mindenki rontod és 
vissza toita a haladás szekerét, ki így segí­
teni vélt.

*

Csak végbe!ellen szeretet, jóakarat, a vi­
szonyokhoz mért es alkalmakhoz simuló esz­
közök hegeszthetik be azokat a mély sebeket, 
mit évszázadok fonákságai ejtettek.

A miket évezredek vak véletlene félsze- 
gill terv és czél né kü! hamis irányban fejlesz­
tett, azok lerombolására, eltakarításaid es czól- 
irányos újjáépítésére csak evezredek válogatott 
böicsessóge képes.

A sikert pedig csak úgy biztosíthatjuk, 
ha a létező társadalomhoz akár mint lábbadozó 
beteghez gyengéd szeretettel nyúlunk. A régi 
romokat azonban ei keli előbb távolítani, 
csak igy lehet szilárd alapon szolidan építeni.

Le.ki betegek lassan gyógyulnak, lassab­
ban és nehezebben, mint a testen sdnlödök. De 
fia egyszer elmúltak az a*y bántalmai ba ki­
nyílnak lelki szemei, notion nő erejének, ereje 
és sz unyákat öü testi leiki tehetsege.

Meg fjodv t és megerősödve, -mint a mese­
bolt phoenix emelkedik, pernye hamvaiból, 
száll és száll hatalmas szárnyasa togutas-al, 
mindig feljebb mindig magasabban a tiszta aet- 
hetes ig felé.

Meghódítván bölcs életlátásának fényéve 
az egész kerek földet, mosolyogva tünedezik a 
múltaknak halovány regéin, a hihetetlennek 
látszó meséin.

Te vagy en ham es én apostoom, kiben 
nel.em apa; kedvein vagyon. Eredj fiam terhes 
munkádra. A dásom rád és az egesz világra.

Irodalom és művészet.
Az »Ország-Világ újévi száma

tartalomban és kiállításban egy ránt az eddigi 
fényts kiállítást is felülmúlja. Mindjárt az uj 
bot itékban tál .Íjuk Go ró Lajos festőművé­
szünk remek c imkepé*. E remek képhez mél- 
t n sorakozók, Gór ó-nak egy má-ik eredeti 
■aj/a, valamint a szebbnc!--zebb, és érd ke- 
nél-érdekesebb képek egesz sorozata. E szám­
ban kezdi meg az ,0 r s z á g V i I á g« Csen- 

e ¥ Gusztáv »B á 1 v á n y k é p* ezunu re­
gényét, továbbá elneszé'éstket, nőve lakat, raj­
zókat találunk, M a 1 c o m e s Gueda bárónő, 
Sa- r.de, Ha asi Viktor Adorján Sándor stb 
jeles Íróink tollából. Verseket Prem József öl,

Buday Lászlótól, Csornai Zoltántól és Morócz 
Jenőtől találunk. Úgy értesülünk, hogy az »Or­
szág-Világ* előfizetői azok is. kik rost fognak 
csak a lapra e őfizetni, megkapják nemcsak a 
dúsgazdag karácsonyi disz számot, de még 
megkapjak újévi ajándékul Buday Láez'ónek 
»A i eformator« czimü diszkötéaü és remek ki 
állitásu regényét is. Ennek a regénynek egy­
maga bolti ára 3 korona. S ha tekintjük, hogy 
az »Ország-Világ* előfizetési ára negyedévre 
c<ak 2 frt, úgy azt tapasztaljuk, hogy az elő­
fizetők sokkal többet kapnak, mint a mennyi 
az előfizetési összegnek megfelel. Ezért a leg­
melegebben ajánljuk olvasóink figy-omébe. Az 
• Orazag-Viiag« kiadóhivatal Budapest V. Hold 
u. 7. sz. Mutatvány szám ingyen.

A »Vasárnapi Újság* jan. 6-iki 
szama 20 képet közöl ; e számmal j-- ént meg, 
a Vasárnapi Újság uj regény tárának e ső száma 
mely Ciaretie Gyű a jeles franezta iró »Kis 
Cora* czimü elbeszélésének, és Verne Gyű a 

Antifer mester csudálatos kalandjai« ez. leg­
újabb regényének közlését kezdi meg, a er - 
deti franezta kiadás rajzaival. E mellett a »V.
U « e száma a következőket tartalmazza :

Sza'ay Imre, a magvar nemzeti muzeum uj 
igazgatója.« (Arczképpel. metszette Moréin 
Gusztáv tanár.)Köitemény«k : »Árnyak* Vargha 
Gyulától ; »Panasz* Dr. Nagy Mórtól. »Jóra for­
dult « Elbeszélés. Ita Szívós B. »A jó part hie.« 
(Margilay T festményével) »Egy kalandor nem­
zetség a XV. szazadban ; I. A Sfo-zák s «r- 
mazása. II. Egy veres karácsony. Történeti raj­
zok. (Képekkel.) Egy most megjelent o asz dísz­
munka nyomán irta Várnai Sándor. — * Az ez­
redév! kiállítás építkezései,« Háry Gyula há­
rom rajzával). — »A szerb művészek Buda­
pesten.» (Képekkel :) 1. N grinova Veliku, a 
szerb nemzeti színház primadonnája ; 2. Sta-
nojevits Gyök a, a szerb dalos társaság elnöke; 
3—4. Szerb d-Oosnök : 5. A szerb da os
társaságnak Natália királyné által ajándékozott 
zásziaia »A fekete posztós palota.» ír a Gergely 
diák. Közli Mikszáth Kálmán. »11. Leopold level» 
Peczelyhez.« (Kézirat! hasonmással.) Szt ágyi 
Sándortól. »Egy jogtudor kisasszony.« (Labriola 
Teréz dr. juris arczképével.) »Az utolsó nápolyi 
király halála.« (II. Ferenc/, nápolyi király 
arczképével.) — »Férfi luhás menyasszony « 
(Képpel : Ausztráliai menyasszony és nászki - 
séiete reformiiltözetben.) —■ Irodaom és mű­
vészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjai k. 
Képtalány, stb. rendes heti rovatok.

Vásári forgalom.
A debreczeni országos téli vásár alka ­

lmival í. é. január 13 es 14-éu Debreczen—P - 
Ladány és Debreczen—Hadház között, alábbi 
menu (rendszerint külön személy vonatok fognak 
közlekedni.

B. 15.
Hadházról indul reggel 7 óra 19 p.-kor
A.-Józsakei tről » * 7 » 12 »
Debreczenbe érkezik » 7 » 55

B. 18.
Debrec/enhől indul délután 3 óra 14 p -kor 
A.-Jozsakei tről » * 3 » 27 »
Hadházra érkezik » 3 » 50 »

1623.
indul déli 12 óra — p.-kor

» d.u. 12 » 14
» » 12 » 24

Debreczenböl 
Ondódról
Ebesről * *
Vér-völgyről » *
Szoboszlóról » *
Kábáról » *
P.-Ladánvra érkezik »

B. 8.
P.-Ladányró! indul d. u. 1 óra 46 p.-kor
Kábáról
Szoboszlóról
Vér-völgyről 
Ebesről 
Ondódról
Debreczenbe érkezik

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 

jegyzések január 4. — Búza őszre 7 05 
pénz, 7.06 áru. tavaszra 6.74 pénz, 6.76 áru 
tengeri 1895.máj.—jun.-ra 6 89 pénz, 5.91 áru 
Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 áru. káposzta- 
repeze aug.-zsept. 10.05 11.10 áru.

A aerléskereskedelmi csarnok jelentése.
Január i.

a) Hízott sertés árak : t. Magyar első rendű : 1. 
öreg nehéz tpároukint —400 klgrou felüli súlyban,
40___ 40‘i,— 2. öreg közép (páronként 300—400 klgr
súlyban) 40.—40ll,.— 3. Fiatal nehéz (páronkmt 320
klgron felüli súlyban) 4Vl|,-4 - 4. Fiatal közép (pá 
ronklnt 261—320 klgr, súlyban 42*|,.—43 — 6. Fiatal 
könnyű (páronkint 260 klgmig terjedő súlyban) 46 — 
47 _ il Magyar szedett: . Nehéz (páronkint 280 
kglron felüli súlyban) 40.-41.*/,- ?• Közép (páronkint 
220—280 kilgr, súlyban) 42 — 42*, — 8. Könnyű pá­
ronként 280 klgrig terjedő súlyban) 46.----- 47.— Hl-
Szerbiai : 0. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban 
4150 _ 42. 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban- 41.60—42.— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmigte- 
dő súlyban) 40 - 42.- Sertés létszám január 2. 
napján vóit készlet 115.38,: darab.

Főszerkesztő : Szinay Gyula, 
eie ő-szark ■ s10 cs lapkiadó . Kgsr Barna, 

F. munkatárs : Dr. Bakonyi Samu
Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)



Leszállitottárakí
Leltározás alkalmából deuzemher hó 1 -töl 

kezdve az ösvzts raktárunkon lévő

női ruhaszöveteket,
színes selymeket

mosó weleieket,
ailas-salin és baiislokat,

tíli gyapjú aagykendőkst,
leány és fin gyermek ruhákat,

N Őr BLÚZOKAT,
valamint

szőnyegeket, függönyöket
ját"* tetemesen

leszállított árakon
árusítjuk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSA-TER.

(503.)

195.

Az,István* gőzmalom társulat
gyártmányainak

Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptetett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt

A Asztali dara nagyszemü 
B Szinte » aprószemü 
l. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
4. Elsőrendű kenyér liszt
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt 

11. Finom korpa «sakkal
11. „ „ ssák nélkül
12' Durva korpa ssákkal .
12. ,, „ aeák nélkül

Csirke búza eeék nélkül

Ä zsákok sótartalma, teljsúlyt tiszta súlynak léié
A. B. 0—6 számig 86 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1894. decz 28. (2.)

100 kiló
13.20 
12.60
12.40 
11.80
11.40 
11.— 
10.60
10.20 
880
7.40 
6.20 
4.60
4.40 
440 
4.20 
4.—

SürKönyczim : terhiig Budapest. Telefon 57—86.

Gottschlig Ágoston
tea-, rum- és cognac-szállitó és nagykereskedő 

Iroda és megrendelési czini: IV. váczi-utc/a 4.
Kizárólag közvetlen behozatala 1894. évi aratása chinai és orosz karaván teák 

raktára és eladása, 1 dgr.-tól kezdve, kimérve, vagy doboz és csomagokban. 
Különlegesség: fonott Oolong-tea 1 kötegecske 40 kr.

Legfinomabb Jamaica rumok 1* 10, 7/I0, 35/ioo- 10 ioo liter tartalmú palaczkokban.
ltr 1 frt, 7|10 itr

Go.

Valódi ( vidékre szállítva 1410 Itr 1 frt 25 kr.,
Brasilia! rum ( 68 kr., 15 100 ltr 40 kr.

Eredeti francsia cognaook magyarországi főraktára Alex. Matignon 
Cognac és E. Rémy Martin & Co. Rouillac-Cognac czégektől.

Kiváló minőségű magyar cognac, valamint burgundi cognac C. Duvergey- 
Taboreau czégtől. Meursault.

Asztali, csemege és spanyol borok, pesegök; likőrök ás ssilvórium 
Choooládé ér. kávé.

Fiók-ra'iitáxak:
IV. váczi-utcza 6. sz. VI. Aadrássy-ut 23.

A .Mandarinhoz« I »Hong-Cong városához«
vároház-tér mellett. a m. kir. opera átellenébena

(431) Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)

teljesen. nj onnan loeren.dezet l^on^Trnsrornd-a.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi

ügyvédi és községi nyomtatványokat.
ISC’ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, 
TANRENDEKET és ÉTLAPOKAT.

QflT Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. ©
Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.

I

ízléses kiállítás!
Jutányos arakr T

©

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legellerjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE M“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI BURADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

I___ J
ízléses kiállítás!
Jutányos arak!

T I

©—
Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

©-

SZÁMLÁKAT, rovatozott iveket, névjegyeket,

bor- es riini-vigiietlekel, falragaszokat,
MINDENNEMŰ KÖRLEVELEKET és ÁRJEGYZÉKEKET.

Vidéki megrendelések gyorsan ée pontosan eszközöltetnek

-©
FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

©-
Vidéki megrendelések gyorsan ée pontosan teljeslttetnek.*

r©

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-ház) 1828

XXVll.l
Elöfieetel

helyben, vagy J

* ggész évre . 
félévre .
Negyedévre.
ggy bora .

Üt Egy«* e*

,v. , eell.miiré»e

Üt .roenl » Ű

Üt ElÖfl-etheti
$ iülegdi H L»joe * 

ée a kiad- hirata

A királ 
gadta Tisza 
Szapáry Gy 
cziája alkali 
hogy m e 
d e r v á r 
lássál, 
ma déiulan) 
a bánt s 

Mint lil 
latta ő íflstj 
győzle őt 
Kbueu-Hédtj 
hozzá fűzőt 
dó kabinetéi 
ugyan tegm 
dón kabinéi 
gyoLt, ma 
legfelsőbb tj 
czák helölt 
hány napi 

Eddig 
kínált tárc 
nem. a ki 
után t-unafl 
d. e. i:"--/ I 
vei. Ezen 
képezhette 
nis téri táré 
ban megj< j 
kács Lás I 
arra, húg; 
Khuen-Héd 
tere alatt is 

Tegnaii 
tatott, bogvj 
niszterelnöt 
H. d -rváry. 
felhagyott ij 
képest gr. 
dervárv ki

Mig leg{
a hitben élt^ 
nek, hogy a 
szonyuk i--1, 
hassák a ka: 
a hárasságonl 
nem is z a-ij 
fején volt a 

D- ki : 
Vagy ki lg | 
köreim el is 

Pedig n| 
az lett vo nf 
lyossagot a 
szeme

Igen ! C 
a nagy | 
relem isten £ 
«épsége ing­

nál „:| 
mikor elvetiej 
vézna, pent 
kor már :átta| 
előttem seiye 
zuhatig vég g 
kájáig : nem 

Vagy n| 
azt a villog' 
láng csapott 
tündér-mosó 
hináro« tengi 
mélységében [ 
hatlan poly;

Kész x I 
lyáért. Feltal 
B valami Crj 
meg ő hal el 

Hogy il


